

## Continúan las operaciones de limpieza recogiendo al enemigo muertos y prisioneros

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 27 de Julio de 1938.

En el sector del Ebro han continuado las operaciones de limpieza de las partidas que pasaron el río entre Fayón y Mequinenza, recogiendo 120 muertos y más de ochenta prisioneros. El sector de la costa ha quedado totalmente limpio y se ha podido comprobar el castigo sufrido por los atacantes.

En el sector de Mora de Ebro continúan las operaciones de nuestras fuerzas, que han causado en el día de hoy a los destacamentos enemigos serio quebranto, cogiéndose prisioneros y muertos.

En el sector de Barracas, frente de Valencia, nuestras tropas han continuado la progresión, rechazando en el flanco derecho un ataque enemigo, en el que dejó 70 muertos frente a nuestras líneas.

### Actividad de la aviación

El día 25 fué bombardeada la fábrica de municiones de Gandia, provocando explosiones e incendios, así como el puerto, alcanzando los muelles. Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Tarragona. Hoy, en el frente de Cataluña, fueron derribados por nuestro fuego de tierra dos aviones rojos, que cayeron en nuestras líneas.

Salamanca 27 de Julio de 1938. III Año Triunfal. — de orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## CRONICA DE GUERRA

### Cómo se aniquila una ofensiva y el Ejército que la emprendió

(Cronica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

FRENTE DE LEVANTE 27.— La última intenciona de los rojos no está liquidada por completo. No lo está porque todavía nos toca hablar a nosotros, el enemigo ha pretendido desencadenar el esfuerzo más extraordinario de los que inició a lo largo de la guerra, acumulando hombres y material para forzar el paso de nuestras líneas y conseguir ese éxito que hasta el presente no consiguió en dos años de guerra.

La intenciona está más que aniquilada, fracasada; lo más triste del caos para ellos es que el Ejército rojo que ha llevado a cabo la empresa catastrófica está siendo machacado y aniquilado al correr de las últimas jornadas.

Hoy me he acercado hasta los frentes de los sectores de Amposta y he comprobado personalmente la desmoronación que el enemigo ha sufrido como consecuencia del fracaso de la iniciativa yugulada por nuestro Ejército. En este sector la situación de nuestras tropas ha vuelto a ser exactamente la misma que era hace una quincena, y hace diez días y ocho y cuatro. Los rojos que atravesaron el Ebro, a favor de la noche, de la traición y de unas pasarelas que improvisaron, han quedado todos, sin una sola excepción en nuestro poder o enterrados definitivamente por nuestro servicio sanitario que, como siempre, se ha visto obligado a poner el epílogo cristiano a estos desastres de los cabecillas marxistas. En toda la extensión de este sector del frente, que va desde la desembocadura del Ebro en el mar hasta las alturas de Cherta, el enemigo que pasó el río no ha podido volver a sus bases porque todos los puentes han sido enteramente destruidos y como consecuencia de ello las partidas aniquiladas o se han defendido hasta caer enteramente bajo la metralla española o se han entregado a la generosidad de los vencedores.

En este sector el triunfo ha sido rotundo y aplastante y los rojos no han tenido más remedio que volver grupas para intentar siquiera no perecer todos en la demanda angustiosa. Pero como ya los nuestros les habían cerrado todas las fuentes de salida, el enemigo no ha podido hacer otra cosa sino morir o entregarse. Es un dato muy importante el que quiero comunicar a este respecto y el que me ha comunicado una elevada personalidad de nuestro Ejército. Se trata de que entre los millares de prisioneros que se han hecho figuran bastantes extranjeros de las brigadas internacionales, ya que entre el enemigo marxista estaba la brigada 14, que ha quedado completamente aniquilada. Va quedando centenares de muertos han sido recogidos en el campo de batalla y entre ellos figuran numerosos jefes y oficiales algunos de los cuales se ha comprobado exactamente que pertenecen a la escala profesional de Francia.

Más al Oeste de este sector, las tropas que operan por Mora han logrado hacer contacto con las que operaban en el sector de Tortosa y Amposta enlazando así para empujar al enemigo desarticulando por completo y logrando infligirle una derrota que hora tras hora va adquiriendo caracteres de catástrofe.

Durante todo el día de hoy, nuestra aviación ha actuado con una intensidad tan extraordinaria que el enemigo no ha tenido un momento de reposo y sus concentraciones han sido batidas a la otra orilla del Ebro de un modo tan preciso y fulminante que se les ha visto huir en distintas direcciones verdaderamente atemorizados.

Por otra parte muchos de los prisioneros que se están haciendo en estos sectores confirman el gran fracaso de la pretendida ofensiva del Ebro, añadiendo que los efectos de los proyectiles de aviación han sido tan extraordinarios que muchos centenares de hombres han perecido en algunas ocasiones víctimas de una sola explosión.

Luego de estas operaciones de limpie-

za que han llevado la derrota más cruel a los rojos, he tenido la fortuna de encontrar en mi camino al propio general que manda el Cuerpo de Ejército en este sector y él me ha dicho: "Por nuestra parte la operación está enteramente liquidada. Cuanto los rojos pretendieran hacer ha sido frustrado y el propósito no ha pasado de tal, con un castigo espantoso del que son prueba los centenares de cadáveres que han quedado en el campo, algunos de ellos precisamente de oficiales del Ejército francés. Hemos hecho contacto con las otras fuerzas que operan más al Oeste de nuestro sector y con este apoyo hemos seguido batiendo al enemigo arrojándole de todas sus posiciones y reduciéndole de tal modo que se puede considerar fracasada enteramente la intenciona de los rojos en sus puntos fundamentales".

La opinión del general es de suficiente valor para que resulte inútil todo comentario por mi parte. Pero es que además el espíritu de las tropas como el espíritu de estas ciudades que apenas liberadas hace un mes han quedado ya enteramente en la retaguardia, vibran de entusiasmo, no tiembla por un episodio más o menos atrevido con que los rojos pretendan contener nuestra ofensiva.

En cuanto a ésta, ha continuado la progresión de nuestras tropas de los sectores de Valencia y de Levante, alcanzando nuevas posiciones y logrando frenar duramente a los rojos cuando pretendieron un ataque contra el vértice Salada, lugar donde se han dejado numerosos muertos sobre el terreno, aparte más de un centenar de prisioneros.

La jornada de hoy que ha sido de fiesta en Castellón redimido de la horda marxista, ha tenido el júbilo glorioso de los días del entusiasmo más extraordinario y he tenido la ocasión de ver cómo el general se mezclaba con la tropa en las fiestas más íntimas entre el pueblo. Pese a todos los intentos del enemigo, la ofensiva de nuestros soldados se continuará implacablemente por aquellos sectores donde el Caudillo quiere trazar los nuevos rumbos de la España triunfal.

### Reconstrucción de 70 puentes destruidos por los marxistas

SANTANDER.—Hoy tendrá lugar el primer acto de la inauguración simultánea de los 70 puentes de la provincia, destruidos por los rojos en su huida, ante el avance de las tropas nacionales.

A las once de la mañana habrá un acto que servirá para inauguración oficial de todos los puentes de la zona oriental de la provincia.

Asistirán al acto los señores Gobernador Militar de la plaza, comandante de Marina, jefe de Ingenieros, acompañados al representante del ministro de Obras Públicas; cuya representación es ostentada por el jefe Nacional de Carreteras.

Los puentes destruidos por los marxistas y reconstruidos por la Comandancia de Ingenieros suman 39 con un total de obra de fábrica de 568 metros y seis áreas de sostenimiento.

Además la Jefatura provincial de Obras Públicas ha reconstruido 32 puentes más que fueron volados completamente por la horda en su huida de Santander, con un total de 591 metros de fábrica y ocho áreas de sostenimiento. Quedan solamente pendientes de reconstrucción definitiva en toda la provincia 15 puentes, todos ellos cuentan en la actualidad con un paso provisional para la normalización del tráfico.

FARO.

## RESUMEN DE LA JORNADA

Por el valle del Ebro ha continuado durante el día de hoy la operación de limpieza emprendida ayer por las fuerzas del Ejército Nacional.

La característica de las últimas jornadas militares en este sector ha sido de rotundo fracaso para las fuerzas marxistas que pretendieron realizar una suicida infiltración hacia la margen derecha del Ebro.

Lo cierto es que ni un sólo de los objetivos que el mando rojo se propuso ha alcanzado. Una vez destruidos los puentes que los rojos utilizaron para el cruce del Ebro en contacto de éstos con su retaguardia ya es imposible. Sobre los núcleos infiltrados lánzase el Ejército nacional en operación violenta de castigo persiguiendo al enemigo y cortándole las retiradas a través del valle del río.

—o—

En Extremadura continúan las operaciones de limpieza en los tres mil ki-

lómetros conquistados. Al entrar en cada uno de los pueblos las fuerzas nacionales se confirman los crímenes cometidos por los marxistas. En Don Benito momentos antes de entrar las tropas nacionales el mando rojo acordó el fusilamiento de las personas de derechas que estaban detenidas. El testimonio no puede ser más veraz. Lo han facilitado tres supervivientes de aquella inhumana matanza. Los tres están heridos y salvaron la vida gracias a haber caído bajo el montón de los demás cadáveres. El número de los fusilados por los rojos ha sido de cerca de sesenta. En los demás pueblos los marxistas han obligado a evacuar a los hombres de la población civil que tenían de catorce años para arriba. Afortunadamente la mayoría de estos fugitivos, voluntarios unos y forzados la mayoría, están dentro del terreno embolsado por nuestras fuerzas. En esto también una vez más los planes marxistas han fallado. FARO

## Rusia, la compañera de la muerte

### A los veinte años del asesinato de los Zares

Hace ahora veinte años. El día 16 de julio de 1918 se inauguraba en la casa del ingeniero Ipatiev una historia de terror de la que aún no se ha escrito el fin. La residencia de Ipatiev estaba situada en las afueras de Ekaterinburgo. Constaba de dos pisos. En el de arriba vivía prisionera una familia. Esta había llegado desde la cumbre de un Imperio al olvido de aquella apartada prisión. Ni las jóvenes hijas del matrimonio —también encarceladas— podían acercarse a las ventanas. Una vez que Tatiana lo intentó, un disparo de la guardia roja le descubrió su temeridad. La madre leía durante aquellas interminables noches en vela los libros sagrados y recordaba las oraciones que aprendiera de los labios de los popes. Un hombre de rostro sereno y cerrada boca morena dejaba transcurrir las horas de cautiverio ocultando a los suyos el profundo abatimiento que le atormentaba.

En el atardecer del 16 de Julio la "cheka" de la ciudad dió el orden. Se comisionó a Yuroski para que la ejecutase. Y a la media noche se despertó a la familia. Descendieron todos al piso bajo de la casa. Atravesaron un patio, húmedo de niebla y llegaron a un cuarto de puertas blancas y empapelado de colores claros. Hubo unas trases cortadas, violentas, tajantes. Unos minutos trágicos de silencio. Y el ruido seco de varias detonaciones...

De esto hace ya veinte años. España conoció los episodios de la revolución rusa con la indiferencia del que asiste a un espectáculo que le es, en absoluto, ajeno. Parecía como si la distancia geográfica alejase el peligro espiritual. Se conocieron las monstruosidades de la "cheka" y, después, de la G. P. U. Pensaron entonces los ingenuos que jamás aquella pleamar de saner invadiera Europa. Los crímenes del comunismo se consideraban aún como un fenómeno local intrascendente.

Por desgracia para España, el tiempo se ha encargado de rectificar este error. El asesinato de la familia Romanov fué el ensayo de un régimen. Desde entonces, toda la política de Moscú se apoya en una sola fuerza: la de las balas.

Al cabo de los años se repite en España—ante el gesto atónito de los que antes no imaginaron el peligro—la escena de la casa Ipatiev. Y cientos de miles de españoles, sometidos a los dictados de las checas, caen también bajo el plomo de las milicias rojas, siguiendo las instrucciones de los técnicos del Soviet.

La conducta del asesino Yuroski ha pasado a la Historia y su ejemplo ha cundido en la revolución comunista de la España roja. Cuando los dirigentes del Frente Popular español pidieron ayuda a Moscú, de allí llegaron a nuestro suelo numerosos especialistas, cuya única especialidad consistía en dominar el arte trágico de llevar a los hombres a la muerte.

Acaso Yuroski viva aún. En más de una ocasión, desde hace precisamente dos años, habrá fijado su mirada y su atención en las cosas de España. Esta fecha del mes de Julio debe tener para él un raro poder de morbosa evocación. Recordará aquella jornada de dolor que el escritor anticomunista Speznanski calificó con el nombre de "noche roja de Rusia". ¿Cuántas veces se ha repetido en el territorio de la España sovieta?

Toda la sangre vertida aquí por nuestros hermanos ha sido la cosecha de dos decenas de años en los que España pareció vivir en plena inconsciencia. Todavía hoy los cementerios de Madrid, Valencia y Barcelona conocen las escenas de esas noches rojas en las que centenares de vidas caen segadas por el odio de un plomo cobarde.

Ocho días después del asesinato de los Romanov, las tropas blancas entraban en Ekaterinburgo. Y los soldados que no supieron resistir el avance sobre la ciudad, cebaron con sus prisioneros la rabia de su propia impotencia.

Esa táctica—ejemplo del cruel refinamiento marxista—ha sido la misma que los rojos de España emplearon en todos los pueblos y ciudades que nuestras armas habían de conquistar.

Ni uno solo de los procedimientos ensayados en la revolución rusa ha sido

desaprovechado en España. También un mes de Julio se desencadenó entre nosotros el furor satánico de Moscú. Y precisamente el asesinato inconfundible de un español ejemplar—cuyo nombre debe ser bendecido por todos los buenos españoles—inauguró una táctica de crimen que luego iban a hacer los rojos, práctica diaria, hábito y norma.

El día 16 de Julio de 1918 Rusia acaba con la familia de los Zares. El 13 del mismo mes—18 años más tarde—los lacayos que ya Moscú tenía asalariados en España eligen como víctimas a la figura política más destacada de la nación, que era, en aquella época, la única esperanza de la Patria.

Desde entonces hasta ahora, ¿cuántas noches rojas han precedido a esos trágicos amaneceres de sangre donde millares de madres españolas han llorado la vida de tantos hijos inocentes extinguida, en una hora sin nombre, sobre las tapias blancas de un viejo cementerio sin cruces?

PEDRO DE LA MORA

(Colaborador de la Agencia FARO.)

## En la zona roja

### Personajes rojos que huyen

BOURG MADAME.—Por el Hotel Salvat de esta ciudad van desfilando desde hace algún tiempo dirigentes de la España roja que huyen de aquella zona. El día 17 del actual se hallaba en Bourg Madame el diputado a Cortes Emilio Baoza Medina. En sus maletas llevaba varios lingotes de oro, y se dirige a América.

También ha pasado por esta ciudad el jefe del Departamento de Estadística de la Generalidad, Alsina, quien también se va a América.

### Alonso Malló se encuentra en Casablanca

CASABLANCA.—Nuevamente se encuentra en Casablanca el tristemente célebre Alonso Malló. Ha llegado de Alicante con toda su familia, y según ha dicho, ya no piensa volver, porque "aquello es un saco que se va cerrando poco a poco y ya no hay nada que hacer".

Da cuenta de que los víveres escasean enormemente, y sólo hay comida para los soldados que luchan en los frentes, con el fin de que no se desmoralicen y continúen resistiendo todo lo posible.

### Marcelino Pascua ha caído en desgracia

PARIS.—Al parecer, ha caído en desgracia el embajador rojo en París, Pascua, y va a ser depuesto de su cargo.

A este efecto, se hace notar la tirantez de relaciones que existe entre él y M. Bonnet, porque Pascua comentó en una nota, de manera muy poco diplomática, el fallo de los Tribunales franceses sobre la cuestión del oro español depositado en Francia. A pesar de las explicaciones que ha dado Pascua a Bonnet, se cree que será relevado de su cargo.

Por cierto que se comenta humorísticamente que Pascua tendrá que llevarse consigo a su perrito, por el que siente tal debilidad, que le alimenta sólo de escalopes y agua mineral.

### Holanda envía un representante a Burgos

LA HAYA.—Se ha llegado a un acuerdo entre los Gobiernos de la España nacional y de Holanda, para el intercambio de agentes comerciales.

El Gobierno holandés, reconociendo que la autoridad del Generalísimo Franco se ejerce en la mayor parte del territorio español, ha acordado enviar a este país un agente comercial, que tendrá las mismas facultades que los funcionarios consulares.

Se nombrarán también agentes en diversas ciudades, que tendrán la categoría de agentes comerciales.

## España en el extranjero

### Ya se conocen los crímenes cometidos por los rojos en Extremadura

### La repuesta de los rojos al plan británico

LONDRES.—El corresponsal diplomático de "The Times" señala dos puntos críticos de la respuesta hispano-roja relativa a la retirada de voluntarios.

Esta contestación desea la ampliación de la observación y se lamenta de que este plan no contenga proposiciones relativas a la aceleración del control aéreo.

La proposición inglesa de encargar a una Comisión especial el estudio de los bombardeos realizados sobre ciudades abiertas, ha merecido la aprobación de las dos partes beligerantes.—FARO.

### Se ha constituido la comisión de control de bombardeos

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Butler declaró en nombre del gobierno que ha sido constituida la Comisión de los bombardeos en España, integrada por dos altos oficiales británicos.

### Franceses que piden que Francia trate con el general Franco

PARIS.—El Congreso de franceses residentes en el extranjero ha inaugurado hoy sus trabajos, aprobando una moción concerniente a la defensa de los intereses franceses en España. En esta moción se invita al Gobierno francés a seguir el ejemplo de Inglaterra, enviando inmediatamente un representante comercial cerca del Gobierno de Franco, por ser el único medio de salvar 1.500 millones de francos franceses empleados en el territorio nacional, que están actualmente abandonados.

### El artillado de las costas del Estrecho de Gibraltar

LONDRES.—El diputado laborista Hénderson se ocupó nuevamente ayer, en la Cámara de los Comunes, de la supuesta colocación de grandes cañones en 1936, cerca de Algeciras y en la costa africana, frente a Gibraltar. Según Barcelona, gran número de estos cañones son de origen alemán.

El ministro de la Guerra, Hore Belisha, contestó que el Gobierno de Barcelona debe proporcionar una declaración oficial en cuanto a esos cañones, que no son suyos. Añadió que no podía precipitarse para adquirir graves responsabilidades.

Al manifestar Hénderson que los citados cañones amenazan seriamente a Gibraltar y el camino inglés a través del Mediterráneo, contestó Hore Belisha que las baterías cercanas a Gibraltar podrían bombardear esta plaza si son suficientemente potentes, pero que semejante bombardeo tendría una eficaz contestación, razón por la que este asunto no inquieta al Gobierno. No cabe duda de que los cañones de Cuta representan una amenaza, pero no es menos cierto que Inglaterra cuenta con medios para contrarrestarla. Téngase bien entendido que estos cañones son de variado origen, ya que los de grueso calibre no están fabricados en España. Sin embargo, el no puede hacerse responsable de que un cañón procega de tal o cual país, ya que puede haber sido adquirido por medios indirectos. Esta cuestión preocupa bien poco al Estado Mayor.—D. N. B.

### Ahora es la plata la que envían a Francia

PARIS.—Ayer llegaron en camiones al Perthus 118 toneladas de plata, por valor de 56 millones de francos. Proceden de Barcelona y fueron trasladadas inmediatamente a coches de ferrocarril para ser conducidos a París. Esta plata representa el pago de diversos géneros que Barcelona ha comprado a Francia.—D. N. B.

### Calzado francés para los milicianos rojos

SAN JUAN DE LUZ.—Las autoridades hispano-bolcheviques de Barcelona comunican que se ha llegado a un acuerdo con las organizaciones mixtas de partidarios franceses, concernientes a envíos importantes de cueros y calzados a la España roja. Las mercancías deben ser elaboradas a horas extraordinarias.—D. N. B.

### Las atrocidades de los rojos en Extremadura

BERLIN.—La Comisión de Investigación encargada de la instrucción por las atrocidades cometidas por los rojos bolcheviques españoles en el territorio liberado de Extremadura, acaba de publicar una relación. Se desprende de las manifestaciones de los habitantes que las tropas hispano-bolcheviques, teniendo noticia de la proximidad de las tropas nacionales, han detenido en rehenes a 95 habitantes de los dos sexos y los han trasladado en dirección a Campanario. Cuando los desgraciados, después de una caminata espantosa bajo un sol tropical, clamaron un momento de reposo, los bolcheviques fusilaron a

cinco hombres. Las mujeres fueron obligadas a golpes de culata a proseguir su marcha. Después fueron violadas y destrozadas del modo más ruin. Todos los sacerdotes de Don Benito han sido torturados y destrozados. En Villanueva de la Serena, los bolcheviques han destruido todas las iglesias y torturaron hasta morir dos sacerdotes. Han sido hallados los cadáveres de cinco muchachos de 16, 17 y 20 años, a las que se les había cortado los senos. Los bolcheviques han hecho saltar con dinamita todo un barrio de la desgraciada ciudad.

La prensa hispano-nacional hace resaltar con verdadera amargura que dichos crímenes espantosos han sido investigados por numerosos jueces que se encuentran en el campo bolchevique, pues dichos crímenes repugnan a la mentalidad española. La prensa llama la atención del Extranjero sobre el hecho de que sería preferible que se vieran a conocer estos espantosos métodos de guerra de los bolcheviques en vez de difundir mentiras con relación a pretendidos bombardeos de ciudades abiertas por las escuadrillas nacionales. D. N. B.

### Buques españoles embargados

PARIS.—El periódico "Petite Gironda", que aparece en Bourdeaux, comunica que del total de 69 buques españoles anclados en el puerto y antepuerto de Bourdeaux, han sido embargados 12, a petición de los propietarios españoles y otros 15 a petición de los acreedores para su flete.—D. N. B.

### Siguen los atentados en Palestina

JERUSALEM.—La situación en Palestina esta tarde se ha caracterizado por diversos atentados. Un autobús israelita fué atacado por unos desconocidos, que hicieron al chófer y destruyeron el vehículo.

Dos agentes de la Policía auxiliar hebrea fueron atacados a tiros, resultando uno de ellos herido de gravedad.

En Acre hoy fueron ejecutados dos árabes condenados recientemente por el Tribunal militar.—FARO.

### Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

#### CIRCULAR NUMERO 15

Se recuerda a las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente la obligación que tienen de presentarse, dentro de los cinco primeros días del próximo mes de Agosto, a realizar el cobro del importe del padrón del mes actual de Julio, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión Provincial, sitas en la planta baja del edificio del Teatro Principal, parte posterior, junto a las Oficinas de la Guardia Municipal.

Una vez más se les hace presente la necesidad de venir provistos los representantes de las Comisiones locales, de la oportuna autorización, tanto si pertenecen a las mismas, como si son ajenos a ellas.

Si el comisionado fuese el jefe, deberá ser autorizado por los restantes miembros de la Comisión.

En todo caso, la autorización referida vendrá extendida en papel oficial de cada Ayuntamiento y con el sello del mismo.

Espera esta Comisión Provincial no verse precisada nuevamente a imponer sanciones, que seremos los primeros en lamentar, pero que, para la mejor marcha del Servicio impondremos inexorablemente a aquellas Comisiones Locales o Juntas Municipales que dejen incumplido lo arriba dispuesto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos, 26 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

### Este año el Ejército alemán no efectúa grandes maniobras

BERLIN.—El «Berliner Boerschen Zeitung» expone las razones por las cuales este año el Ejército alemán renunciará a las maniobras de gran envergadura.

El año de 1938 se destina, en primer lugar, a poner al corriente las formaciones de reserva, ya que los ejercicios de mayor amplitud están previstos para el año próximo.

Las maniobras propiamente dichas, que por otra parte exigen gastos considerables, no tendrán lugar más que una vez cada tres años.

Como se recordará, en tiempos del Imperio las grandes maniobras llamadas imperiales no se celebraban todos los años, sino en períodos impuestos por diversas razones.—FARO

DEL BURGOS DE ANTAÑO

Luce por vez primera en nuestra ciudad el alumbrado público (1788-1797)

(Dedicado a la Excmo. Corporación Municipal)

POR

ISMAEL GARCIA RAMILA.

Empezó Burgos a preocuparse de tan primordial servicio urbano en el año 1788, merced principalmente al entusiasmo y celo del a sazón Intendente Corregidor don José Antonio de Horcasitas...

Historiosos con el necesario detalle, éste que en justicia podemos calificar de luminoso asunto. En el Regimiento de Abastos municipales celebrado el día 21 de febrero de 1788...

En el Regimiento de 6 de marzo siguiente, se acordó diferir la resolución de este asunto hasta el inmediato, que tuvo lugar el día 13, v. que se celebró...

Para tantear el producto de este arbitrio, he mandado sacar una razón de las cántaras de vino consumidas en Burgos en los años de 1786 y 1787...

(1) Fueron los arbitrios ordinarios y extraordinarios sobre el consumo del vino la penca universal que tantas y tantas veces solucionó urgentes problemas...

LA MISERICORDIA - Agencia funeraria, Santa Clara 2, tel. 1672. EL JOVEN Nicolás Jabonero Sánchez, estudiante de Derecho y aférez provisional...

EDUCACION NACIONAL

S. E. M.

Nuestra bandera

España, como Estado nacional sindicalista que es, va perfilando su estructura política; dando fisonomía y sabor de contenido a esos organismos...

El SEM, organismo que dentro de la Falange y del Estado sintetiza aspiraciones unifica a los profesionales de la enseñanza y crea ese exponente de vitalidad social y patrio que constituye el mecenazgo de las inteligencias...

La bandera del SEM es la suprema aspiración de los que piensan con acrisolamiento y dignificación; de los profesionales que buscan una sociedad y una vida pura y frágil, delicada y armoniosa...

El SEM tiene su bandera, a sus pies pone el Magisterio lo más santo que el alma encierra y con el esfuerzo de cada día hacemos que sus creencias se vean orladas de amor y caricias...

Delegación de Prensa y Propaganda del S. E. M.

Banco de España Sucursal de Santander. Habiendo extraviado los resguardos de depósito, número 49.676 de pesetas nominales 10.000 en obligaciones...

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio del Interior. Orden circular disponiendo, de acuerdo con el artículo 57 del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria...

Ministerio de Agricultura. Orden fijando los precios base de tasa mínimos y máximos del maíz desde el 1.º de Agosto del año actual al 31 de Julio de 1939.

Ministerio de Orden Público. Orden disponiendo la separación y baja en el Escalafón del guardia de Asalto Manuel Fernández Alonso.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 9'30 ptas., incluso envío certificado. Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 24 de Julio de 1908. Ha sido nombrado secretario de la Junta provincial de Instrucción Pública de Burgos don Julián Lacalle.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 25 de Julio de 1908. Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de la Merced una función religiosa dedicada por el arma de Caballería a su glorioso Patrón Santiago Apóstol.

Terminada la misa pronunció un elocuente sermón el R. P. Madariaga. A mediodía se reunió la oficialidad de los regimientos de Borbón y España en animado banquete.

En los cuarteles hubo festejos y se sirvió a las tropas comidas extraordinarias. Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se cayó al río desde la muralla situada detrás del Teatro, la niña Catalina Nidagüela, de 5 años...

Profesionales. Docto. Muñoz Casas. De Dispensario Oficial Antivenéreo. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

MOISE ARROYO ARROYO. Enfermedades de la piel y venéreas. PLAZA DE VEGA, 22-21. Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

F. URROCO OCULISTA. del Hospital de Borbones. LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

GARCIA F. de los RIOS. Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. Premio extraordinario de Madrid. De la clínica del profesor Recasens. ONDA CORTA DIATERMIA. Consulta diaria. PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429.

G. BAÑUELO OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º. Teléfono, 1306. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

J. DEL VAL DENTISTA (médico). Plaza del Duque de la Victoria, 19. (Antes plazuela del Arzobispo).

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPO. ON, 2 y 4.

Sesión de la Comisión Municipal Permanente

Se va a proceder a un estudio para la realización de construcciones escolares

Concurso para el arriendo del Teatro

A las siete y diez comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta. Asisten los señores Echevarrieta, Plaza y Moliner.

Orden del día. Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada. Se aprueba un escrito de la Alcaldía sobre que se eleve a escritura pública la adjudicación de los solares números 1 y 10 de la nueva parcelación de Calatravas...

Seguidamente se dió lectura a los diversos dictámenes emitidos por las distintas Comisiones, adoptándose en ellos los siguientes acuerdos: En el dictamen sobre permuta de los puestos número 7 y 19 del mercado de Abastos de la zona Sur por los números 2 y 4, anunciar al público la vacante de estos dos últimos puestos.

Gobierno.— Acceder a lo solicitado por don Crescencia López Revuelta, regente de las escuelas graduadas anejas a la Normal del Magisterio, sobre que la Corporación preste su ayuda económica para la adquisición de libros.

Prestar su cooperación con la cantidad de mil pesetas a la celebración del cincuentenario de la fundación de las Escuelas Manjonianas del Ave María. Hacer un estudio por las Comisiones de Hacienda, Gobierno y Obras sobre construcción de edificios escolares en la ciudad.

El señor Echevarrieta ruega a todos los residentes de Comisiones que formulen un plan completo de todas las obras a realizar pero con proyectos, presupuestos etc., con el fin de verificar lo antes posible un estudio de conjunto de todas las obras urgentes y arbitrar recurso para llevarlas a la práctica.

Tras unas manifestaciones del señor Plaza prometiendo que por su parte así se hará, el alcalde manifiesta que transmitirá el ruego del señor Echevarrieta a los presidentes y se aprueba el dictamen.

Proceder al arriendo del Teatro Principal, anunciando concurso por un año. Obras.— Autorizar a don Rafael Pérez Almendras para construir una casa en la calle de las Calzadas. Id. a don Elias Angulo, para incrustar en la general el ramal de alcantarilla de su casa en construcción número 29 de la calle de San Francisco.

La vuelta a Francia en bicicleta.

La etopa de oyer se caracterizó por ausencia de emoción

METZ.— Con razón se decía ayer que la etapa de hoy entre Strasburgo y Metz era una etapa "de turismo". Un tiempo espléndido sobre un recorrido magnífico, sirvió a los ciclistas del Tour para resarcirse de las duras jornadas alpinas.

En la etapa de hoy como en las primeras del Tour, han vuelto a presentarse las llegadas en pelotón y las carreras en pelotón, siendo difícil aún para los más audaces lograr despegarse del resto, a no ser en los últimos kilómetros. Contra lo previsto en el horario, salieron los corredores a las once en punto de Strasburgo, despidiendo por una masa enorme de público.

El grupo belga ha tenido antes de la salida una conferencia con su director deportivo. Parece ser que éste les ha recomendado favorecer a Kint, para que pueda llevar el spring final, a causa de sus excepcionales condiciones. También se les dió la consigna de mantener la ventaja del equipo para no ser desbordados por Italia, que sigue a Bélgica en la clasificación de la Challenge International a 42 minutos.

A lo largo de los trayectos (Saverne 39 kilómetros, Chateau-Salins, 117, Pont a Maussion, 157) hasta la meta (186). Esta táctica se ha mantenido en la etapa de hoy con ventaja cierta para el equipo belga, que no tiene más que a mantener a Verweck en el segundo puesto y a Bélgica a la cabeza de la clasificación por naciones. A las 12.25 pasan por Saverne los ciclistas en dos grandes pelotones, conducido por Verweck el primero, y marchado el holandés Van Schendel a la cola del segundo.

A partir de Pont a Maussion comienzan a lanzarse a fondo los routiers. Bartali marcha al lado de Vicini, y de los italianos el que más se distingue es Servadei.

En Metz, desde las tres de la tarde, hay una enorme cantidad de público esperando la llegada de los corredores. Informan que 20 kilómetros antes de Metz, los ciclistas se entregan a un esfuerzo colosal en pro de la clasificación. Van dos pelotones a todo fren, el segundo a dos kilómetros del primero. Este es conducido por el francés Le Guevel.

La entrada en Metz se realiza en pelotón y ocho hombres participan en el sprint final. Entre éstos figuran Kint, Leducq, Fontenay, Le Guevel y Clements. El belga Kint gana el sprint y se clasifica primero de la 18.ª etapa, con 5 horas, 43 minutos y 27 segundos. El segundo puesto es para el francés Le Guevel. El tercero para el francés Leducq. El cuarto para el luxemburgués Clements. El quinto para el francés Fontenay. El italiano Servadei que ha realizado una gran carrera ocupa el séptimo lugar con otros 40 corredores que se han clasificado en el mismo tiempo. La clasificación general entre los diez primeros no sufre modificación.

La etapa de hoy se ha caracterizado por la ausencia de emoción destacada ya el duelo Verweck-Bartali. El belga Kint aparece una vez más como vencedor de etapa la cual lo produce la consiguiente bonificación de tiempo, haciendo adelantarse un puesto en la clasificación general. En cuanto a Bartali continúa a la cabeza sin que por el momento parece surgir ante él ningún obstáculo para arrebatárselo el primer puesto.—FARO.

PARIS.— Anoche el equipo belga presentó al Comité del Tour de France una reclamación invocando el derecho de Cosson al primer puesto de la etapa de ayer que como se sabe ha tenido dos vencedores el alemán Weckerling y el belga Cosson. Realmente parece muy difícil que el derecho del belga encuentre justificación en el Comité toda vez que el alemán y el belga se han clasificado en el mismo tiempo. De todos modos esta noche se reúne el Comité del Tour de France para resolver la demanda de Cosson.—FARO.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 61. Plaza de Toros de Burgos. El domingo próximo, gran novillada. Seis hermosos novillos de la ganadería de D. Ignacio Encinas para los matadores Torerito de Málaga, Reverito de Sevilla, Luis Mata de Zaragoza.

Noticias locales

Se ruego a don Hipólito Barria, natural de Cortovilla la Real, se pase por la oficina de la Guardia municipal para enterarse de un asunto que le interesa.

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en el Gobierno Militar de comandante de Infantería don Vicente Jimeno Arenas y del alférez de ingenieros don Jesús Álvarez Gómez.

CAZADORES. Con minimum de molestias y maximum de rapidez la AGENCIA ALFA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: tres de 25 pesetas cada una, dos a dos chicos por arrojar piedras en la calle de Nuno Rasura y otra a un individuo por arrojar escrementos de un individuo por atropellar con la bicicleta que conducía a un transeúnte y dos de cinco pesetas cada una a un individuo por hacer aguas menores en la vía pública y a una señora por sacudir alfombras después de la hora.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alfa, Pl. Mayor, 10. 1.º

Ayer tarde un meloncillo cayó al río desde una de sus murallas a Julio Díaz. Ursa: de 10 años; quien resultó con una herida de siete centímetros de extensión que interesa las partes blandas; en la región frontal-parietal izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro; donde se calificó su estado de pronóstico reservado.

Hoy a mediodía, estando dedicado a las faenas agrícolas en el pueblo de Albillos, Salvador de la Fuente, de 56 años de edad, fué cogido por una máquina segadora.

Traído a Burgos ingresó en la Casa de Socorro, donde fué curado de una herida contusa a colgajo, de forma semicircular, de unos ocho centímetros de extensión, que interesa las partes blandas, seccionando el tendón, en el tercio inferior de la pierna izquierda.

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS. Calidades selectas y Precios sin competencia. Mariano del Barrio. Fabrica: A. Hóndiga Municipal. Sucursales: Santander, 36.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Don Eloy García de Quevedo, don Julio Saldaña, señor conde de Castilla, don Dionisio Valverde, don Rafael Bonet Gari y señor jefe del Centro Telefónico.

Ju sonrisa. Rosyo. LABORATORIOS CARASA - BENTON. Conseguro sus dientes. Usando pasta.

Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

Table with 2 columns: Fish type and Price. Includes Besugo, Sardinas, Merluza, Pescadilla, Platusas, Gambas, Bonito, Congrio, Salmonetes, Rape, Langosta, Cigalas, Percebes, Abadejo, Verdiles, Cucos, Lubina, Calamaros, Lengüados, Mero.

La cantidad vendida en el día de hoy, ha sido la de 4.978 kilos.

MIRULIPTOL. Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbacteriana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Teatro Principal

Mañana, viernes, 29 de Julio de 1938.-III Año Triunfal. A las cinco, siete y media y diez y media.

1.º La gran película Metro Goldwyn Mayer

Con el agua al cuello. Perla del Ebro. Ganadora del campeonato de 1934. Hará su presentación con sus jotas patrióticas y su gran decorado de aparición y desaparición de la Virgen del Pilar.

Pilarín Beramendi. Precoz artista de canto y baile, El ídolo de todos los públicos. Precios populares.

Junta Provincial de Abastos. CIRCULAR. Precios de tasa de la cebada y avena.

El Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, de acuerdo con el de Agricultura, ha dispuesto que los PRECIOS DE TASA para CEBADA y AVENA en la provincia de Burgos durante el año agrícola 1938-39, sean como sigue:

Table with 2 columns: Month and Price. Includes CEBADA (July to June) and AVENA (July to June).

Para este cereal servirán de base los precios que anteceden deduciendo DOS PESETAS en cada 100 kilogramos para la avena rubia y TRES PESETAS para la blanca. Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento exacto, advirtiéndose que los infractores serán sancionados enérgicamente.

CAZADORES. Certificados penales rápidamente a reembolso. Agencia Ordoñez. Apartado 65 - Vitoria.

JEREZ 'LA RIVA'. COMEDOR GABINETE. Despacho es incompleto sin un buen reloj GREDILLA. Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58. - Burgos.

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE MAÑANA. [Marta, Urbano, Próspero, Guillermo, Félix, Faustino, Eugenio, Teodoro, Beatriz.]

CULTOS. SANTIAGO (Catedral).-Mañana miércoles 27, día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general. Por la tarde, a las siete y media, santo rosario; ejercicio mensual, breve púbrica y cántico a la Virgen, terminándose con la salve popular.

SAN GIL.-Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la Novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario; estación y Novena con los gozos. MERCED.- Novena a San Ignacio de Loyola. Comenzará el día 23. Por la mañana, se rezará la Novena en las Misas de siete y ocho y media, que se dirán en el Altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, bendición y reserva.

Notas militares. MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA. Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes: Sargento provisional del regimiento Infantería San Marcial don Aníbal Gortázar García, herido grave, siendo cabo, en el frente de Vizcaya, el día 15 de Mayo de 1937.

Cabo del mismo regimiento don Marcelino Suarez Meilan, herido menos grave en el frente de Vizcaya, el día 22 de Mayo de 1937.

Soldado de fierro, don Francisco Cuesta Cuesta, herido grave en el frente de Vizcaya, el día 6 de Abril de 1937.

Soldado del sexto grupo de tropas de Intendencia don Jesús Jiménez Viscar, herido grave en el frente de Somosierra, el día 30 de Julio de 1936.

DESTINOS. Infantería.- Sargento don Francisco Villá Roldán, procedente del regimiento de San Marcial, al batallón de guarnición número 311 en Málaga. Alférez provisional don Julián Torres García, procedente de la Academia de Granada, y alférez habilitado don Manuel de María González, alférez de Hospital, con residencia en Burgos, procedente del regimiento de San Marcial, a disposición del general jefe de la tercera división, para el cuarto batallón de San Marcial.

Registro civil. DEFUNCIONES. Perpetua González Manso, de Palencia (Palencia), 39 años; esta capital. Nicolás Jabonero Sánchez, de Plasencia, 21 años; pebedón de la Prisión Central.

Amadeo Díez Alonso, de Coculina; 4 años; Casa de Caridad. Amador Bandino Martínez, de Iglesia, 32 años; Santa Ana 6.

EL SEÑOR Don Manuel Cantero Ortega, Jefe de la Central de la Sociedad 'El Porvenir de Burgos' falleció víctima de accidente en el cumplimiento de su cargo en Quintanilla Escalada el día 26, del actual después de recibir los auxilios espirituales. Q. E. P. D. Su apenada esposa, D.ª Felisa Monzón Sobrino; hijos, Elena, Juan-Manuel y José Huberto, hijo político, D. Florencio Alonso Torres, (Maestro Nacional), hermanos políticos, D. Calisto López, de Bilbao, D.ª Angeles Monzón y D. Baudilio Arce, (Maestros Nacionales de Oviedo); D.ª Dolores Rosales, Vda. de Monzón de Aranda de Duero, y D.ª Matilde Monzón y su esposo D. José García Alfa (Director del Banco de Bilbao en Burgos), sobrinos, primos y demás parientes. Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos. Quintanilla Escalada 28 de Julio de 1938.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672. LA NIÑA. Elenito Franco Rodrigo, ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 6 años de edad, E. G. E. Sus apenados padres, D. Félix y D.ª Poloná; hermanas, Meri-Sol y María del Milagro; abuelo, D. Federico Franco (industrial de esta Plaza); abuela materna, D.ª Irene Arnáiz (viuda de Maximino Rodrigo); tíos, primos y demás familia. Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al entierro que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, mañana, viernes, a la una menos cuarto, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 28 de Julio de 1938. Vive: Sombrens, 2.

Anuncios económicos

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado. ALMONEDAS. SE VENDEN dos camas de madera y un perchero. Moneda 26, primero. ARRIENDOS. ALQUILO casa en Ontaneda, con huerta y garage. Razón, teléfono 1250. HUESPEDES. MATRIMONIO estable, precisa habitación, derecho cocina. Escribir con precios razonables número 2514, Lista Correos. COLOCACIONES. COSTURERA se ofrece, a domicilio, Avisos, a calle de la Parra, 8 y 10, habitación número 8. TALLER de escultura, precisa aprendiz. Dirigirse, Huerto del Rey 2 y 4, piso primero izquierda. COCINERA para bar, práctica en la preparación de ensaladas, etc. Buen sueldo. Ofertas, a 'Bar Janja'. MUCHACHO, camarero ayudante modista, preciso. San Juan, 57, primero.

## Los gastos de las Comisiones del Cuerpo de Mutilados

Por el ministerio del Interior se ha dictado la siguiente orden circular: "El Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, impone a las Diputaciones Provinciales y a los Ayuntamientos determinadas obligaciones de cooperación. El artículo 57 ordena que dichas Corporaciones faciliten a las respectivas Comisiones del Cuerpo de Mutilados local adecuado, material de oficina y, caso necesario, el personal subalterno que sea preciso a aquéllas para el adecuado desempeño de su importantísima misión.

Debe entenderse que en la obligación de sufragar los gastos indicados están incluidos los de impresos de censos, relaciones de vacantes, propaganda y divulgación, material de los Juzgados especiales para instrucción de expedientes a los Caballeros Mutilados y todos aquellos que fueren absolutamente precisos.

Las Diputaciones Provinciales habrán de satisfacer los gastos ocasionados por las Comisiones Inspectoras provinciales. Los Ayuntamientos de las localidades cabezas de Partido Judicial vienen obligados a pagar los correspondientes a las Comisiones comarcales, sin perjuicio del derecho a prorratearlos entre todos los Ayuntamientos del Partido.

Finalmente, cuando se trate de Comisiones provinciales-comarcales, los gastos serán abonados por la Diputación, pero con derecho a reclamar de los Ayuntamientos respectivos la parte proporcional correspondiente a las funciones propias de las Comisiones comarcales.

Dada la finalidad a que se destinan tales dispendios, huelga enunciar la puntualidad en el cumplimiento de las referidas obligaciones con que las Haciendas locales quedan incorporadas a la gran obra de protección y amparo a los que en la actual campaña, por la liberación y engrandecimiento de España y en la lucha contra el marxismo resultaron mutilados o heridos.

Burgos, 23 de julio de 1938. III Año Triunfal.

SERRANO SUNER.

Señores Gobernadores Civiles, Gobernador General de las Plazas de Soberanía. Señores...

## Roberto Santamoria

Abogado. Gestor Administrativo  
Certificaciones Penales, 9,50 pesetas  
Últimas Voluntades, 10 pesetas. Plano 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso  
— Gestiones todos Ministerios —  
Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA  
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 22  
Sucursales en Santander y Bilbao  
Despacho en Burgos: Vega, 27

## El DIARIO en Belorado

### LA FIESTA DE LA BANDERITA

Por medio de unas sencillas octavillas, repartidas con profusión días antes el Comité Local de la Cruz Roja Española, invitó al pueblo belorodense a la fiesta de la banderita, comenzando con una solemne misa de comunión que se ha celebrado en honor de Santiago Apóstol.

Asistieron a ella numerosos felices, entre ellos la Junta en pleno, autoridades civiles y militares, y demás socios de esta benemérita institución.

A ambos lados del altar estaban el presidente de la Asamblea señor Rivera y la presidenta de honor doña Luisa Izquierdo.

Ofició la misa nuestro querido párroco don Gregorio Sanjuán en la capilla de la parroquia de Santa María, dedicada al excelso Patrón de nuestra Patria.

Es esta capilla una de las más notables de la iglesia, de estilo gótico florido. Hay tallada en sus paredes una inscripción dedicando la capilla a Santiago. En el altar dos imágenes (una a caballo, otra de andante evangelizador) adornan su retablo.

Estaban estas estatuas profusamente adornadas de flores, y a sus lados había dos banderas españolas y más exteriormente dos de la Cruz Roja.

Acto seguido, dió comienzo la fiesta de la banderita con la postulación e imposición de la insignia. Postularon varios equipos de bellas y elegantes señoritas, que tuvieron en general buena acogida.

Se aproximan a las 200 pesetas lo recaudado, cantidad pequeña dado el fin humanitario y cristiano de esta Institución.

## Jabones de lavar "PAQUISARI"

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Fabricase el tipo blanco y pinta duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE  
Pruébelo

JOSE ROMAN  
MAGAZ DE PISUERGA

## Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

### Circular núm. 16 SALVOCONDUCTOS

El apartado f) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, concede el derecho a percibir el importe total de la "tasa especial para la expedición de salvoconductos" a las Comisiones Provinciales con destino a incrementar los fondos del Subsidio.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el apartado de referencia, esta Comisión Provincial señala las normas siguientes:

1.º A partir de esta fecha, toda solicitud de salvoconducto: tanto aquellos que se expidan para el paso de fronteras, como los que se extiendan para circular por la Zona liberada con validez de tres meses o quince días, deberá ser reintegrada "exclusivamente" con sellos del Subsidio al Combatiente.

2.º Se recuerda que la tasa de reintegro para cada una de ellas, es la siguiente:

Extranjero, 15 pesetas.  
Tres meses de validez, 10 pesetas.  
Quince días, 1,50 pesetas.

3.º Para facilitar la adquisición de los sellos correspondientes, se ha previsto de ellos a las oficinas encargadas de la expedición de salvoconductos y, en breve, serán puestos a la venta en todos los estancos de esta capital.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
Burgos, 28 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial.

## Covarrubias

Villa del Infantado de Doña Urraca  
"Archivo del Adelantamiento de Castilla..."

## La organización de la aviación soviética

RIGA.— En virtud de informaciones recogidas directamente, la Agencia Central europea puede ofrecer a los lectores de España datos completos sobre el estado de la organización de la aviación en Rusia. Bajo la dependencia directa del comisario de la Guerra, el mando de todas las fuerzas aéreas soviéticas es ejercido por el jefe de la aviación, que se halla en posesión del grado de comandante de segunda del ejército. La dirección de las fuerzas aéreas se subdivide en tres secciones, tituladas de "instrucción", de "unidad de combate" y de "armamento".

Militarmente, Rusia se halla dividida en doce distritos, que son: Moscú, Leningrado, Rusia Blanca, Kiev, Charikov, Volga, Ural, Cáucaso del Norte, Transcaucaso, Asia Central, Siberia y Baikal. En cada uno de estos territorios hay un mando, del cual dependen todas las fuerzas aéreas en el situado, excepción hecha de algunas grandes escuelas, que dependen directamente del mando supremo de Moscú. También existe un mando especial de aviación en el Ejército del Extremo Oriente.

Las unidades más pequeñas de la aviación roja están constituidas por escuadrillas de reconocimiento, compuestas de ocho aparatos de dos plazas, afectas al ejército. La unidad inmediatamente superior es la escuadrilla propiamente dicha, que comprende tres unidades de seis aparatos cada una, cuando son de reconocimiento y de tres aparatos cada una, cuando son de bombardeo. Dos o tres escuadrillas—generalmente, una escuadrilla de "caza", una de reconocimiento y otra de bombardeo—forman una brigada. La unidad máxima está representada por la división aérea, que comprende, al menos dos brigadas, a las cuales les están tácticamente confiadas las acciones en profundidad y en masa contra el enemigo. Escuadrillas y brigadas forman la aviación de ejército.

Para la instrucción de los aviadores, pilotos, observadores y técnicos, la aviación soviética dispone de toda una red de escuelas para oficiales, suboficiales y soldados. Las más grandes de estas escuelas son las de Sebastopol, la de Borsoscho-Gljepka, la de Oremburgo, la de Stalingrado, en el Volga, y la Chirkow. Para librar al Estado del alto coste de la instrucción aérea, calculado para una instrucción completa de dos años en 25.000 rublos oro, ha sido implantado, a fines del año 1933, un sistema por virtud del cual y previo acuerdo entre la fábrica—especie de "gran industria"—y la escuela, esta instrucción se verifica después de las horas de trabajo, con aparatos al cuidado de los instructores de la misma escuela pagados por la fábrica. Los futuros aviadores continúan trabajando en la fábrica y pueden, así, subvenir a los gastos de su manutención. Al fin de este curso, que se puede llamar de fábrica, los futuros aviadores son admitidos en la escuela regular para oficiales, donde siguen algunos de los cursos especiales y abreviados.

Durante muchos años fué jefe de la aviación soviética el general Alksnis, que como se recordará, ha sido últimamente víctima de la "depuración" staliniana. También es incierta la suerte de su sustituto y brazo derecho, el aviador Pissarenko, que se cree ha hallado el mismo fin que Alksnis.—(Central europea).

PINTOR  
JUSTO DEL RIO  
TELEFONO 1979

## Información de última hora

### EXPOSICION ANTIFASCISTA DESTROZADA

BRUSELAS.— Cincuenta personas hicieron irrupción ayer noche en el local donde se celebra la exposición antifascista organizada por los socialistas de Bruselas, destruyendo los "stands", folletos y demás material de la exposición, resultaron dos personas heridas; la policía no pudo dada la rapidez con que se llevó a cabo la incursión detener a nadie.—STEFANI.

### EL TIFUS EN TUNEZ

PARIS.— Durante esta semana se ha registrado una sensible recrudescencia de casos de tifus en Túnez.—STEFANI.

### PREFIEREN PASAR A FRANCIA ANTES QUE SERVIR CON LOS ROJOS

PARIS.— Varios jóvenes de la región española de Livia, llamados a filas por el gobierno de Barcelona han preferido pasarse a territorio francés estableciéndose en los pueblos cercanos, manteniéndose en contacto con sus familias. Las autoridades rojas de Puigcerdá en represalia hicieron detener a un miembro de cada familia de los desertores.—STEFANI.

### BARCO SALVADO

POLA.— El barco "Cesare Battisti", hundido en el puerto de Massoua en Diciembre de 1936 y recobrado por la capacidad y genialidad italiana a pesar de que empresas y técnicos extranjeros habían juzgado temeraria la tentativa de recuperación y la consideraron imposible, llegó a este puerto a remolque, siendo acogido con gran entusiasmo por la población.—STEFANI.

### JEFES COMUNISTAS DETENIDOS

ATENAS.— La policía de Atenas ha detenido a 12 jefes comunistas pertenecientes a la sección trozkista que publicaban un periódico clandestino y otra propaganda subversiva. Todo el material tipográfico ha sido intervenido.—STEFANI.

### EL REY DE BELGICA A PARIS

PARIS.— Se confirma que el Rey Leopoldo de Bélgica vendrá a París en el próximo otoño para asistir a la ceremonia de inauguración de la estatua erigida a su padre el Rey Alberto, en la Plaza de la Concordia. El soberano de Bélgica vendrá acompañado de la Reina madre Isabel y de su hermano el Príncipe Carlos. Después de la ceremonia el Rey Leopoldo será recibido probablemente en el Palacio del Ayuntamiento de París y regresará en el mismo día para Bruselas. La inauguración tendrá lugar probablemente el 15 o 16 de Octubre. También es posible que en los primeros meses de 1939 el Rey haga una visita oficial a París.—STEFANI.

### UN GLOBO CAUTIVO CON DOS OBSERVADORES A LA DERIVA

PARIS.— Un avión perteneciente a la base militar de Reims, rompió el cable metálico de un globo cautivo en que se encontraban dos oficiales observadores. El globo marchó a la deriva hacia el Este, seguido por dos aviones que vigilan sus evoluciones.—STEFANI.

### UN CRIMINAL POR CADA 37 AMERICANOS

NUEVA YORK.— El informe anual de la "American Bar Association", es decir, la organización de abogados denuncia la creciente criminalidad y pide una defensa más enérgica para las nuevas generaciones, amenazadas por las más audaces corrupciones. Las últimas estadísticas registran un criminal por cada 37 americanos; la población penal americana pasa con mucho de la de cualquiera otra nación. La criminalidad cuesta a la nación 15 mil millones de dólares por año.—STEFANI.

### LOS «SENTIMIENTOS PACIFISTAS» DE LOS LABORISTAS

BERLÍN.— Toda la prensa berlinesa de la mañana se ocupa de un incidente ocurrido en la sesión de ayer de la Cámara de los Comunes. Los periódicos, bajo títulos como los siguientes: "Tremendo escándalo en la Cámara de los Comunes", "Criminal excitación a la guerra en la Cámara de los Comunes", "Escandalosas manifestaciones de un diputado laborista", etcétera, dan cuenta de que el subsecretario de Estado en el Ministerio del Aire comunicó en la Cámara de los Comunes que se estaba construyendo un avión de cuatro motores que a la velocidad media de 200 millas por hora podría transportar 40 pasajeros en vuelo directo desde Londres a Berlín. El diputado laborista Montague preguntó a continuación si este aparato de aviación podría también trasladar a Berlín 40 bombas. Esta pregunta originó en la Cámara de los Comunes tan gran indignación, que durante unos minutos el orador no pudo hacerse oír.

## BALNEARIO DE LAS CALDAS DE BESAYA

Hechas las necesarias y más urgentes reparaciones, empieza a verse concurrido de banistas este afamado salufiero establecimiento, de los primeros de España, para curar los más rebeldes y dolorosos reumatismos, así como los catarros de vías respiratorias y genitales.

Para hospedaje de sus banistas, dispone del amplio e higiénico Hotel "Santo Domingo", en comunicación directa y abrigada con todos los servicios balneoterápicos, además del pabellón denominado "El Parque".

## Aguas de Cestona BALNEARIO

Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc.  
Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público  
Precios moderados

## ESCUELAS DEL AVE-MARIA

### I

Las fundó providencialmente don Andrés Manjón el año 1888; un día del mes de Octubre cuando subía de la Universidad de Granada, de la que era Catedrático, a la Abadía del Sacro-Monte, en la que vivía como Canónigo de la misma, oyó cantar el Catecismo en una cueva maloliente a unos cuantos niños, a quienes enseñaba un viejecito con puños de maestra "migas" y sin otro ideal que medio ir viviendo con la "perilla", que eran los honorarios que ella percibía de sus típicos alumnos.

Don Andrés, que cabalgaba en una borrica blanca y que en frase gráfica suya, era "su automóvil", dice que le dió un vuelco el corazón; se apeó de su borrica, subió a la cueva y dijo para sí: "Esta pobre mujer sin letras ni medio alguno está haciendo lo que yo, con ínfulas de doctor y con recursos suficientes, no acierto a dar vida al pensamiento que es huésped inseparable de mi corazón, de enseñar y educar a los pobres en cristiano, en español y en humero".

Habló con la Maestra "migas", y tuvo con ella el siguiente diálogo:

—¿Qué abona usted de alquiler por esta cueva?

—Pues cuatro pesetas al mes, señor Cura y es mucho porque está la vida muy mala.

—¿Quiere usted que yo se las abone?

—¡Ya lo creo! ¿no he de querer?

—¿Y saben mucho los niños?

—Saben alguna cosa.

—Le parece bien que yo venga por aquí de vez en cuando para ayudar a su hermosa labor?

—Venga usted cuando quiera.

Don Andrés salió de aquella cueva, tomó "su automóvil", y embobado en su pensamiento de fundar una Escuela cristiana, española, humana, alegre, campesina, muy de Dios y muy de España, subió al Sacro-Monte, se arrojó ante el Sagrado, expuso al Señor su pensamiento, y se decidió a fundar sus célebres Escuelas del Ave-Maria, contando como contaba con el inagotable Banco de la Providencia.

Aquella Maestra "migas" desapareció al poco tiempo y don Andrés fué su sucesor, adquirió la cueva, empezó a poner los hitos de su fundación y recibió con santa alegría las frases despectivas de sus compañeros, que decían entre sí con sorna andaluza: «Ya tenemos un nuevo fundador».

### II

Don Andrés era muy castellano y decidido a fundar sus Escuelas, se entregó egiamente en las manos de Dios, y en aquel mismo mes de Octubre adquirió un hermoso Carmen en la ribera del río Darro, y en él entre cipreses y ebonias, entre plantas y flores y riachuelos de agua cristalina, allí estableció su primera Escuela, abandonando la cueva y empezando a enseñar en pleno campo, como algaría, sin molestar a nadie y tal como Dios quiere y la Patria necesita (son palabras suyas).

Los niños no cabían; el Carmen era pequeño; pocos meses después adquirió otro Carmen colindante y en él organizó el primer Colegio de niñas, que también se llenó; y compró otro Carmen, y en él construyó una capilla amplia, alegre y muy sui generis, y un salón de actos y algunas aulas, que él llamaba refugios, pues las clases se dan en pleno campo.

Y más tarde, la Divina Providencia puso en sus manos otros Carmenes hasta conseguir que sus pobres niños se hicieran dueños de casi todo el Valle del Paraíso, en el que reciben educación cristiana y española cerca de 1.000 niños, todos pobres y todo de balde y por amor de Dios.

Y en 1860 funda otro Grupo Escolar muy hermoso en el Barrio del Triunfo, y en 1907 levanta de nueva planta otro sumamente interesante en las Vistillas de los Angeles y otro en Quinta Alegre, y en ese mismo año empieza la obra

magna del Seminario de Maestros, en donde se forman 150 jóvenes, que serán mañana los futuros educadores de nuestra querida Patria.

No preguntéis a don Andrés si está satisfecho, porque os dirá que no; su celo de apóstol pide más y la semilla sembrada en Granada fructificando a varias provincias y de todas partes brotan retoños avemarianos y él, siempre incansable, viaja, visita sus fundaciones, alienta, anima, corrige, enseña a enseñar y... escribe sus libros, que son el tesoro de sus Escuelas y el ideal de la Pedagogía Avemariana.

### III

En 10 de Julio del año 1923, agotado por sus trabajos y lleno de méritos ante Dios y ante su Patria, deja este destierro y sube al cielo para desde allí seguir trabajando por sus Escuelas, como nos prometió en el lecho de su muerte.

Han pasado 15 años, y su hermosa obra, no sólo no ha caído, sino que ha sido ampliada y mejorada y ahora al cumplir los 50 años de la fundación, queremos todos los hijos del Ave-Maria inundarnos de alegría y hacer que los amigos participen de nuestro gozo, y unos y otros abrazarnos y contarnos en esta Casa Madre y junto al sepulcro del venerable Fundador.

A Granada, pues, a visitar estos bellísimos Carmenes escolares, a realizar la figura de este hombre singular que se llama don Andrés Manjón y que pasó por el mundo sólo para hacer el bien, brillando sobre su frente la doble corona de la sabiduría y santidad.

Pedro Manjón  
Granada. Escuelas del Ave-Maria.

## Ecos de sociedad

A los seis años de edad ha subido al Cielo en el día de hoy en nuestra ciudad la niña Elena Franco Rodrigo.

Reciban sus apenados padres don Félix y doña Polonia, abuelos y demás apreciada familia, entre la que se cuenta su abuelo don Federico, conocido industrial de esta plaza, la expresión de nuestro más sentido pésame.

## Notas de la Alcaldía

Cuantos frecuenten los parajes de Fuentes Blancas, cerro de San Miguel y Castillo, deben de tener especial cuidado en no hacer lumbre para condimentar meriendas y refrigerios, ya que hay verdadera exposición a producir incendio de matorros leños, y con ello la destrucción del arbolado y nuevas plantaciones forestales.

La Alcaldía, antes de hacer este ruego al vecindario, se ha asegurado de técnicos, — ellos consideran que, dada la sequía y asostamiento vegetal, la prudencia aconseja no hacer lumbre en los terrenos de las zonas nombradas y en general en todos aquellos sitios donde pueda propagarse o producirse el incendio.

—o—

Dos espléndidos donativos han llegado a la Alcaldía.  
Don Antón de Diego, dueño de las pescaderías que en esta ciudad llevan su nombre, ha regalado un barril de escabeche de bonito, y el industrial de esta plaza Don Eusebio Pérez Pardo, dos magníficas temeras.

Por ser significativo interés de los donantes, la Alcaldía ha enviado tales obsequios a la Beneficencia municipal.

Dios pague a tales bienhechores su caritativo proceder. La Alcaldía hace público su agradecimiento, que es tan grande como el júbilo y contento que los asilados y asistidos en San Juan han tenido al conocer la noticia de los donativos.



Recuerde que los dientes que ahora tiene, son los mejores que podrá tener. Evite su pérdida usando dentífricos TANY/SOL

